



网上流传着这样一个骨科医师和麻醉医师的对话：

骨科医师：明天我有一个简单的肱骨骨折手术，只需要10~20分钟。

麻醉医师：您这个手术患者是什么情况？

骨科医师：就是有些轻微的系统性疾病，冠心病5年了，放了点支架。

麻醉医师：放了几枚支架？什么时候放的？

骨科医师：他陆续放了3次，分别是1枚3枚2枚，最近这次是2周以前放的。

麻醉医师：您这位患者是多大年纪？

骨科医师：患者95岁了。

麻醉医师心里一惊：现在患者什么情况？

骨科医师：患者现在住在我们医院CCU监护病房。因为两周以前放支架效果不好，产生了心衰。

麻醉医师：……

8月5日，《医师报》记者在广西医科大学第一附属医院（以下简称“广西医科大一附院”）日间手术中心见到麻醉手术中心第一党支部书记林育南主任医师，他给记者讲了来自网上漫画的这个笑话。他说，外科医师关注的是疾病或创伤本身是否需要手术，手术后能否达到预期手术效果，而麻醉医师需要从患者整体状况来评价手术风险，确保患者安全。“尤其对于日间手术而言，术前评估是非常重要的环节，需要对患者全身状况有一个合理的评估，才能确保手术质量和安全。”

日间手术起源于1909年，欧美国家日间手术占择期手术的80%以上，我国2018年全国日间手术占择期手术的13%左右，经过近几年的发展，日间手术接受度越来越高。但是，做好日间手术，并不容易。有这样一句话：日间手术“手术问题不大，管理是个大问题”，这其中涉及的评估、安全、流程等问题，都是对日间手术常态化开展提出的挑战。

医生和患者都接受的日间手术

广西医科大一附院日间手术中心成立于2020年8月28日，经过两年发展，已经成为广西规模最大、技术水平最高、配套设施最完善、综合实力最强的日间手术中心。

“日间手术，顾名思义，是指患者入院、手术和出院在24小时内，最长不超过48小时完成的手术，主要针对常见病、多发病，经过短暂观察治疗即可出院。”林育南介绍，对于患者而言，日间手术便捷、价廉，缩短了患者手术前院外候床等待和住院时间，住院费用低，还可有效避免院内感染。“从整体社会情况来看，现在大多数患者是独生子女家庭，上有老下有小，家庭人力资

源有限的情况下，日间手术可以减少因家庭成员住院手术需要陪护的时间，患者术后可以尽早返回正常生活环境，居家休息更利于术后康复。”林育南说。

而对于医院而言，日间手术极大缓解了病房手术压力，缩短全院平均住院日，降低全院平均医疗费用，提高医疗资源使用效率，实现了优质医疗资源利用的最大化。据统计，2021年，广西医科大一附院日间手术中心共完成手术超7000台，单天最高62台，平均住院日1.03天；整个医院平均住院率则较上年降幅达15%，日间手术的高周转率是这一成绩的大“功臣”。



广西医科大一附院麻醉科团队 日间手术高效安全的守护者

本期嘉宾：
《医师报》融媒体记者
陈惠

不是什么手术都能纳入日间手术

据了解，目前在广西医科大一附院日间手术中心，每天手术量约50~80台，其中三、四级手术占64%，手术量占全院手术比例的22%左右；且90%以上的患者都是24小时内出院，一些三、四级手术患者术后需要观察时间，所以延迟到最长48小时。

为了确保手术质量与效率双提升，日间手术中心会严格筛选适合的手术类型，并进行评估。总的原則是对机体生理功能干扰小、手术风险相对较小、手术时间短（一般不超过3小时）、预计出血量少

和术后并发症少、术后疼痛程度轻及恶心呕吐发生率低的手术。

“我们经常听到同行说‘手术成功率达99.9%’，乍听上去成功率很高，剩下的0.01%可能对于医生来说不算什么，但是我们要考虑到，医生服务的对象是患者，任何一个失败对于患者来说都是100%，所以我们日间手术纳入标准在遵循原则之外，还要做到充分的评估。”

据林育南介绍，评估一共设定了两个节点：第一个节点，是由手术医师确定是否有手术指征，开具相关实验室和辅助检

查；第二个节点，是患者术前一周内到麻醉门诊进行评估。麻醉医师要发挥“火眼金睛”的功能，结合患者的病史和既往史，以及全身体格检查和相关实验室辅助检查，评估患者的全身情况，对患者重要脏器进行功能性评估，根据患者的情况和手术类型进行评估是否适合行日间手术。手术当天，负责主麻的麻醉医师在麻醉前要再次评估，评估术前禁食禁饮情况、特殊用药情况、是否合并急性上呼吸道感染等。

这就对麻醉医师提出了新要求。

麻醉医师的角色和视角正在发生变化

麻醉学界有一个不成文的共识，“有大小手术、没有大小麻醉”。日间手术大部分都属于短小手术，但是对麻醉医师来说并不是小麻醉，反之挑战更大。

林育南表示，当前整个麻醉学界都在向围术期医学科转型，麻醉医师不仅要关注术中安全，还要以全程视角关注术前到术后，将工作前移后延，做好术前的准备，确保患者术中的安全、舒适，以及患者术后的长期转归和安全。

因此，在日间手术中，

麻醉医师扮演的角色也随之发生变化，麻醉医师需要从提供最佳手术条件和术后快速康复两方面为患者进行考虑，并充分掌握手术应激反应对内分泌、代谢和免疫等影响的病理生理学机制，优化术前用药、制定详尽的麻醉方案、优化麻醉技术和麻醉药物选择，根据不同的手术类型和患者情况，有预见性地预防性用药，减少患者术后不良反应的发生。在整个围手术期助力患者术后的快速康复。

一切为了让患者获得最大的安全感

事实上，手术后出院回家万一出现手术相关并发症怎么办？复诊问题如何解决？术后疼痛怎么办？这些也是患者担心最多的问题。患者出院时，日间手术中心康复团队会特别交代注意事项，如一旦发生相关并发症如何寻求帮助。通常在手术后的第一天和第七天，康复团队通过互联网或者电话，对患者进行随访，了解患者术后并发症以及其他医疗需求。必要时，还会上门指导。

“医生是24小时在线回复，进行术后康复指导；医院也有规定，患者两周内挂主刀医师的号进行复诊不收挂号费，直接预约门诊号即可来复诊。这些都是为了让患者感受到出院以后有所依靠，增加他们内心的安全感。”

林育南认为，日间手术要常态化开展，需要不断优化流程、升级程序，逐步建立起一套高效运转

的管理模式，制定标准的出入院流程。与此同时，还需要通过科普宣传和专业指导的方式，让大众更多了解目前的医疗水平已经能支撑起日间手术，减轻手术顾虑特别术后恢复的顾虑，同时了解围术期安全的重要性，配合医生要求。

“我曾经遇到这样一个病例，一名小患者要做手术，头一天晚上我特意交代不能饮水饮食，家长表示明白。第二天临手术前，麻醉医师再次确认，家长说没喝水、也没吃东西，但是麻醉医师却闻到了孩子身上的一股奶香味，家长告诉我们，原来孩子早上喝了牛奶，把牛奶洒在了衣服上。医生很生气，家长却感到很无辜：你只是告诉我不能喝水吃东西，没有说不能喝奶啊！”

采访结束后，林育南又给记者讲了一个真实又有些无奈的“笑话”，他

说，据统计，2015年起我国手术室内年麻醉手术量超过2400万例次，并以每年增长>8%的趋势增加，且随着舒适化医疗的发展，手术室外麻醉量也逐年增加，可以说麻醉关系到千家万户的医疗健康与安全。而对于非医疗人士，不清楚“禁食禁水”的概念以及缘由，一些特殊用药的“停”或“继续用”等等，都属于围术期准备的重要部分，所以麻醉医师参与的术前评估、准备工作事无巨细，需要反复强调，要让患者听得懂听得明白，需要多角度多形式开展围术期安全科普宣传，助力健康中国——这也是麻醉医师职责所在。



扫一扫
关联阅读全文